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В работе Форума приняли участие лидеры и активные члены добровольческих и общественных организаций, представители структурных подразделений г. Новозыбкова и Брянской области, представители НКО, СМИ.

Форум проводился в целях привлечения общественного внимания к добровольческому движению, консолидации усилий государственного и добровольческого секторов в интересах социально-экономического развития региона. В ходе его работы, участники обсудили комплекс вопросов, связанных с состоянием и развитием добровольческого движения в городе и области,  созданием условий  активного  участия  граждан на общественных началах в жизни общества. На форуме были представлены различные технологии, проекты и современные модели формирования эффективного использования добровольческого вклада молодёжи в решение социальных проблем города и области.

Участниками Форума было отмечено, что в Новозыбкове, как и в целом по региону развивается добровольческое движение, свидетельствующее о возрастающем потенциале гражданского общества.  Наиболее заметно оно проявляется через деятельность волонтёрских отрядов, объединений и движений, некоммерческих общественных организаций, которые охватывают своей работой практически все социально значимые сферы жизни, активно участвуют в решении социальных проблем и общественном развитии города. Добровольчество становится все более популярным среди молодого поколения Брянской области. Возрастает интерес к этому движению со стороны государственных структур и органов местного самоуправления.

В Брянской области складываются эффективные формы, технологии и механизмы развития инфраструктуры для поддержки добровольческих гражданских инициатив. Новозыбковские НКО являются инициаторами проведения в городе и в целом в регионе ежегодных общественных добровольческих акций и масштабных сетевых проектов. Происходит интеграция добровольческого движения и расширение партнерства на международном уровне.

Возрастает роль и потенциал добровольчества в таких сферах общественной жизни города Новозыбкова и области, как образование, здравоохранение, спорт, культура, обустройство и развитие территорий, реализация городских целевых программ. 

 В то же время, наряду с имеющимся прогрессом, участники Форума обращают внимание на то, что продвижение добровольчества в Новозыбкове и других районах области носит фрагментарный характер. Существующие условия, правовая среда, способствующая развитию гражданской социальной ответственности, еще далеки от совершенства. Имеет место неразвитость городской инфраструктуры поддержки добровольчества. В результате большие резервы общественной инициативы остаются невостребованными. 

По мнению участников Форума, для усиления роли добровольчества в устойчивом социальном, экономическом, культурном и экологическом развитии города Новозыбкова и других районов области на современном этапе является назревшей необходимостью:

- дальнейшее совершенствование правовых, организационных, экономических механизмов и стимулов на базе имеющегося положительного опыта и с учетом международных норм и принципов; 

- развитие городской инфраструктуры, поддерживающей и стимулирующей добровольческую деятельность; 

-  формирование системного подхода и целенаправленной политики городских и областных органов управления властью;

-  дальнейшее развитие партнерских отношений государственного и добровольческого секторов  в  реализации городской и областной социальной политики;

- формирование позитивного имиджа добровольческой деятельности через популяризацию в СМИ, принятие городом Новозыбковом и районами области комплекса организационно- практических мер по признанию  важной роли добровольчества в обществе.

С целью дальнейшего формирования условий свободного доступа к добровольческой деятельности и ее поддержки в различных секторах социальной города для каждого его жителя и организаций любых правовых форм, участники  форума обращаются с предложениями к: 

Главе администрации города Новозыбкова: 

Следуя лучшим традициям городов России: 

-  взять под свое попечительство развитие добровольческого движения с учреждением и вручением ежегодных наград Главы администрации «За добровольное служение городу»;

- поддержать инициативу Форума о созданий в городе Центра Добровольцев, основной деятельностью которого станет пропаганда основ духовно-нравственного и патриотического служения;

Правительству Брянской области
Департаменту внутренней политики:

- содействовать развитию эффективных механизмов партнерства государственного и добровольческого секторов, способствующих вовлечению молодёжи и организаций различных форм собственности, на добровольной основе, к реализации областной социальной политики; 

- разработать совместными усилиями государственных и общественных структур  комплекс программ обучения и обмена опытом добровольцев и их объединений по разным направлениям волонтёрской деятельности;

-   в качестве одной из первоочередных  мер  разработать  и принять в 2018 году целевую областную программу «Областная Служба Добровольцев», предусматривающую создание ресурсного центра развития добровольчества  и  сети районных добровольческих центров.  
Организациям коммерческого и некоммерческого секторов, ученым, общественным деятелям, предпринимателям области, средствам массовой информации: 
оказать всемерную поддержку и содействие развитию института добровольчества в Новозыбкове и в районах  Брянской области. 

Участники Форума выражают признательность организаторам Форума, всем добровольческим организациям, участвовавшим в нем,  и приглашают к объединению  усилий для  реализации решений Форума. 

